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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICACAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagéo inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELECAO

Nos itens de escolha multipla, a cotagdo do item s6 é atribuida as respostas que apresentem de forma
inequivoca a opgao correta. Todas as outras respostas sao classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, a transcricdo do texto da opgéo escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Nos itens de resposta curta, sao atribuidas pontuagdes as respostas total ou parcialmente corretas, de acordo
com os critérios especificos.

Nos itens de resposta restrita e nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagao apresentam-se
organizados por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se
permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos
em consideragao. Qualquer resposta que néo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
sdo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu conteludo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

Nos itens de resposta curta e nos itens de resposta restrita que solicitem um nimero especifico de elementos,
s6 sdo considerados para efeitos de classificagcdo os primeiros elementos correspondentes ao numero
solicitado.

Nos itens de resposta extensa, os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros:
(A) Conteudo e Linguagem cientifica e (B) Comunicagédo. Cada parametro encontra-se organizado por niveis
de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagdo. Se nao for atingido o
nivel 1 de desempenho, o parametro & classificado com zero pontos. A atribuicdo da classificagdo de
zero pontos no parametro (A) implica a atribuicdo de zero pontos no parametro (B). A classificagao a atribuir
a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas aos diferentes parametros.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

11,8214 (4 X 6 PONLOS) .ooviiiiiiieiiiiiee e 24 pontos
Itens 1.1 1.2. 1.3. 1.4.
Verséo 1 A D
Versao 2 C B A
0 PP SPPPPPTN 6 pontos
leV.
2.2. 843, (GRS I o o] 1] (o 1) IR 36 pontos
Itens 2.2. 2.3. 3. 4.1. 4.2. 4.3.
Verséo 1 C B A B A B
Verséo 2 B D C B C B
o TR UR PP PPPPUPTPTPPIN 8 pontos

Topicos de resposta:
e regularizar o caudal dos cursos de agua, a jusante;
e minimizar os efeitos das cheias e das inundacdes;

e permitir a rega dos campos em periodos secos;
e assegurar o caudal ecoldgico;
e abastecer regularmente a rede publica.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Refere duas fungdes das barragens. 8
1 Refere apenas uma fungéo das barragens. 4
L TP PP PP P PPPPPPPPRPPPPPN 6 pontos

Tomate; melao.
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.................................................................................................................................................... 12 pontos
Topicos de resposta:

— Estratégia A — o desenvolvimento da fileira associada a extracdo dos minerais metalicos:

e aposta na industria extrativa, associada aos recursos enddgenos, para exportar
matéria-prima, como o cobre, manganés, ferro ou volframio, e para aumentar o emprego
na regiao;

e desenvolvimento da industria transformadora dependente da industria extrativa, para
fomentar a comercializagdo e dinamizar a economia da regiao;

e exploragéo dos recursos minerais, para fixar a mao de obra especializada, de modo a
dinamizar o tecido empresarial na regiéo;

e criacao de nucleos museoldgicos associados aos minerais metalicos, de modo a valorizar
a memoria histérica da atividade mineira e, assim, a potenciar o desenvolvimento
sociocultural da regiao;

e investimento na formacgao profissional especializada, para aumentar a empregabilidade
da populagéo e a produtividade das empresas na regiao.

— Estratégia B — o desenvolvimento da fileira associada a extragdo das rochas ornamentais:
e desenvolvimento da industria extrativa de recursos, como o marmore, o granito ou o
xisto, para a construgédo civil, de modo a valorizar os recursos endégenos da regiéo;

o fixacdo de empresas transformadoras de rocha extraida, para aplicacdo na decoragao
de paredes, portas, janelas e mobiliario, de modo a diversificar o tecido empresarial;

o fixacdo de empresas associadas a industria extrativa e transformadora, para aumentar
0 emprego e o equilibrio da balanga comercial;

e exploragao de rochas ornamentais, para incrementar o comércio e os servigos, de modo
a gerar riqueza na regiéo;

e dinamizacgao de oficinas de escultura, com a utilizacdo das rochas, para fomentar as
artes, de modo a elevar o nivel sociocultural da regiéo;

e apoio das universidades/escolas profissionais na formagéao profissional especializada,
de modo a melhorar a empregabilidade da populacdo e a produtividade.
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Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando de forma
4 adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regido. 8
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando de forma
adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regido.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando, uma de
forma adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para o
desenvolvimento da regido.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando uma de
forma adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para o
desenvolvimento da regido.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.
A ou

Contelidos e 5 Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando de forma
Linguagem menos adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regido.

cientifica Utiliza uma linguagem cientifica adequada.
ou
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 medida, explicando de forma
adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regido.
Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regido.
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 medida, explicando, de forma
1 adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regi&o. 2
Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 medida, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para o desenvolvimento da regido.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

O discurso ¢ globalmente claro, podendo apresentar falhas que néao

2
B comprometem a sua clareza.

Comunicacéo . .
¢ 1 O discurso apresenta falhas que comprometem parcialmente a sua clareza. 2

Nota — Caso o aluno responda as duas estratégias, so é considerada para efeitos de classificagéo a primeira estratégia
apresentada.

T PP TP TP P PP PPPPPRTPPP 6 pontos

Tras-os-Montes; Ribatejo e Oeste.

8.2. A 8.3, (2 X B PONLOS) .ooeiiiiiiieiiiiieee et 12 pontos
Itens 8.2. 8.3.
Versao 1 C A
Versao 2
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PPN 8 pontos
Topicos de resposta:
e erosao dos solos/perda de solo;
e reducao da qualidade da agua;
e perda de biodiversidade;
¢ diminuicdo da qualidade do ar;
e desflorestagao;
e perigo de enxurradas;
e degradagdo da paisagem natural.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacao
2 Refere dois impactes naturais associados aos incéndios florestais. 8
1 Refere apenas um impacte natural associado aos incéndios florestais. 4
9. @110, i (83X B PONLOS) .ooeiviiiiieiiiiiiie e 18 pontos
Itens 9. 10. 11.1.
Verséo 1 C A C
Verséo 2 D C D
O TP URTP 8 pontos
Topicos de resposta:
o utilizacdo de painéis fotovoltaicos no sistema de rega;
o utilizagdo de painéis fotovoltaicos para produgao de energia elétrica;
o utilizagdo de estufas para aumentar a producao;
e adequacao das espécies agricolas a intensidade e ao numero de horas de radiagao solar.
Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Refere duas formas de aproveitamento da radiagao solar. 8
1 Refere apenas uma forma de aproveitamento da radiagao solar. 4
12.0.@12.2. (o (2 X B PONLOS) .ooevviiiiieiiiiiiee e 12 pontos
Itens 12.1. 12.2.
Verséo 1 B D
Verséo 2 D B
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Topicos de resposta:
facilidade de divulgacao da informacéo relativa a ocupagao dos alojamentos para o turismo;

divulgacao promocional dos alojamentos para o turismo;
reajustamento do prego a procura;
diversificagdo de oferta de alojamento para fins turisticos.

8 pontos

Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo
2 Apresenta duas razdes que justificam a relevancia das plataformas digitais. 8
1 Apresenta apenas uma razao que justifica a relevancia das plataformas digitais. 4
I TSP (1 X B PONLOS) .ooviiiiiiieiiiiieee e 6 pontos
Item 13.
Verséo 1
Verséo 2 A
d oo ettt etttet e b e e oo e oo e e e e eeeeeeeeeeeeeeeet et tetbnban e e e e e e eaeeas 12 pontos

Topicos de resposta:

Estratégia A — promover a reabilitagdo urbana destinada a habitagdo permanente:

atribuicéo de subsidios as familias mais carenciadas, de modo a poderem suportar as
subidas das rendas nas habitagdes reabilitadas;

aplicacdo de um projeto de rendas acessiveis aos jovens e a populacdo mais
carenciada, para fixar populagdo e humanizar a cidade;

apoio aos proprietarios na reabilitacdo dos edificios, para melhorar o conforto das
habitacbes e tornar o espago urbano mais atrativo;

criagdo de equipamentos e de servigos no espago publico dos bairros reabilitados, de
modo a promover a qualidade de vida;

investimento na aquisicao de mobiliario urbano, para melhorar a qualidade do espago
publico e promover a inclusédo social nos bairros reabilitados.

Estratégia B — fomentar a mobilidade sustentavel:

atribuicdo de beneficios fiscais na aquisicdo e na utilizagdo de carros elétricos e
hibridos, de modo a melhorar a qualidade do ar;

criagao de ciclovias/vias ciclaveis e pedonais, para incentivar a mobilidade sustentavel
e, desse modo, promover a saude;

criagéo de postos de abastecimento elétrico, para dar resposta as necessidades dos
veiculos elétricos e para aumentar a eficiéncia energética;

criacado de passes sociais multimodais a pregos acessiveis, para incentivar a utilizagao
generalizada dos transportes coletivos;

criagdo de um servico de partilha automével (carsharing), de modo a reduzir o
congestionamento do trafego;

implementagao de programas, com vista ao aumento da mobilidade e da acessibilidade,
de modo a tornar a cidade mais inclusiva.
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Parametros | Niveis Descritores de desempenho Pontuacéo

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando de forma
adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando, de forma
adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

3 Oou 6
Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando, uma de
forma adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para tornar
a cidade num espago com maior qualidade de vida.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando uma de forma
adequada e outra de forma menos adequada, o seu contributo para tornar a
cidade num espago com maior qualidade de vida.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou

A Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando de forma
menos adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 medida, explicando de forma
adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

Contetdos e 2
Linguagem
cientifica

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 2 medidas, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 medida, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Apresenta falhas na linguagem cientifica.

ou

Seleciona a estratégia, A ou B, e apresenta 1 medida, explicando, de forma
menos adequada, o seu contributo para tornar a cidade num espago com maior
qualidade de vida.

Utiliza uma linguagem cientifica adequada.

5 O discurso é globalmente claro, podendo apresentar falhas que néao
B comprometem a sua clareza.

Comunicacéo ] ]
1 O discurso apresenta falhas que comprometem parcialmente a sua clareza. 2

Nota — Caso o aluno responda as duas estratégias, s6 é considerada para efeitos de classificagdo a primeira estratégia
apresentada.

T TP 6 pontos

M — Laguna/lagoa de origem marinha/lagoa costeira;
H — Arriba/falésia.
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15.2. @16, i (2 % 6 pontos)

Itens 15.2. 16.
Verséo 1 A
Verséo 2 A C
COTACOES
Item
Cotacéo (em pontos)
1.1. | 12. | 1.3. | 14. | 21. | 22. | 2.3. 3. 41. | 4.2.
6 6 6 6 6 6 6 6 6 60
4.3. 5, 6. 7. 8.1. | 8.2. | 8.3. | 8.4. 9 10.
6 8 6 12 6 6 8 6 6 70
11.1. | 11.2. | 12.1. | 12.2 | 12.3.| 13. 14. | 15.1.| 15.2. | 16.
6 8 6 6 8 6 12 6 6 6 70
TOTAL 200

12 pontos
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